

# 中共云南省委办公厅 云南省人民政府办公厅 关于表扬援助缅甸“3·28”地震抗震救灾工作表现突出个人的通报

2025年3月28日,缅甸发生7.9级地震,造成重大人员伤亡和财产损失,习近平总书记就缅甸遭受地震灾害向缅甸领导人敏昂莱致慰问电。根据党中央统一部署,省委、省政府紧急组织救援医疗、红十字国际救援、地震灾害评估、卫生防疫等4支队伍驰援缅甸,是最早抵达缅甸的国际救援队伍。在缅甸期间,全体队员克服余震、高温等困难,圆满完成各项援助救援任务,展示了精湛的专业技术和扎实的工作作风,赢得缅甸各界和当地民众的高度赞誉,进一步厚植了中缅传统友谊和胞波情谊。省委、省政府决定,对援助缅甸抗震救灾工作表现突出的87名个人予以通报表扬。

希望受到表扬的同志珍惜荣誉、再接再厉,以更加强烈的使命担当、更加昂扬的奋进姿态、更加务实的工作作风,认真履职、再创佳绩。各地区各部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平外交思想、习近平总书记考察云南重要讲话精神,向受到表扬的优秀个人学习,主动服务和融入国家发展战略,不断深化面向南亚东南亚辐射中心建设,为在中国式现代化进程中开创云南发展新局面作出新的更大贡献。

中共云南省委办公厅  
云南省人民政府办公厅  
2025年7月3日

## 援助缅甸“3·28”地震抗震救灾工作表现突出个人(87人)

冯泽立	省卫生健康委	张波婷	省传染病医院
杨春光	省疾控中心	秦明芳	省地方病防治所
王楠鹤	省外办	王跃兵	省地方病防治所
金有保	省外办	严晋梅	省地方病防治所
廖凯	省外办	于彬彬	省地方病防治所
王燕辉	省红十字会	许翔	省寄生虫病防治所
杨波	省红十字会	林祖锐	省寄生虫病防治所
李晔	省红十字会	曾旭灿	省寄生虫病防治所
张莹琳	云南日报报业集团	阿拉塔	省地震风险防治中心
邵琳鉴	云南日报报业集团	叶阳	中国地震局昆明地震预报研究所
王浩	云南广电	穆树元	国家隧道应急救援
冯泰	云南广电		中铁二局昆明队
邹弘驹	省第一人民医院	肖敏	国家隧道应急救援
贺伟	省第一人民医院		中铁二局昆明队
袁颖	省第一人民医院	何照勤	国家隧道应急救援
鲁永生	省第一人民医院		中铁二局昆明队
董凯旋	省第一人民医院	王昌华	国家隧道应急救援
杨帅峰	省第一人民医院		中铁二局昆明队
王含	省第一人民医院	龚太万	国家隧道应急救援
赵建华	省第一人民医院		中铁二局昆明队
阿晓明	省第一人民医院	熊丹	国家隧道应急救援
范晶华	昆明医科大学第一附属医院		中铁二局昆明队
张家强	昆明医科大学第一附属医院	柴时龙	国家隧道应急救援
			中铁二局昆明队
肖建成	国家隧道应急救援		中铁二局昆明队
裴贤猛	国家隧道应急救援		中铁二局昆明队
武小强	国家隧道应急救援		中铁二局昆明队
廖国明	国家隧道应急救援		中铁二局昆明队
李加发	国家隧道应急救援		中铁二局昆明队
李卓	国家隧道应急救援		中铁二局昆明队
谢显能	国家隧道应急救援		中铁二局昆明队
李建伟	国家隧道应急救援		中铁二局昆明队
邓宗银	国家隧道应急救援		中铁二局昆明队
邓明波	国家隧道应急救援		中铁二局昆明队
毛云波	国家隧道应急救援		中铁二局昆明队
罗彪	昆明市东川区红十字会		
邓义敏	昆明清源自来水有限责任公司		
常开兴	昭通市镇雄县红十字会		
段继华	楚雄州红十字会		
姚志学	丽江市山地救援中心		
金志荣	临沧市临翔区商务局		

### 上接一版《闻令而动显担当》

专家组以仰光、勃固、内比都、曼德勒、实皆等地为重点,开展生命线工程、建筑物震害、地震地质灾害调查及损失评估等工作,通过实地调查确定地震烈度和范围,提出受损房屋应急处置和修复建议。  
“16日晚抵达缅甸,我们立即开始工作。30名权威专家分成7个组,我被分到生命线工程组,17日一早就启程去勃固。工作组白天调查受灾情况,晚上回到驻地撰写工作简报并拟定第二天的工作计划,每天虽然只能睡四五个小时,但专家们都全身心投入工作。”省震灾风险评估中心高级工程师阿拉塔谈到在缅甸全力以赴的14个昼夜,仍然记忆犹新。  
这是缅甸救灾工作由应急救援转向疫情防控及恢复重建后,第一支受国家委派、奔赴地震灾区的专业评估队伍,得到缅甸高度评价。  
胞波情谊,在一次次救援、一次次联合行动中,一次次守望相助中得到升华。本报记者 罗蓉婵 张莹琳

中国;是缅甸小女孩在临时医院里接住我递去的饼干时,轻轻握了一下我的手;是缅甸救援人员、医护人员、志愿者们互相握手鼓励“我们一起坚持”。我也握过我们医疗队员满是起皮的手,握过缅甸翻译流着汗的手,温暖握手中,有一种跨越海洋的力量和一种最简单珍贵的温度。我们记录灾难,更记录希望。带着这些温暖的握手,我们相信,无论风雨,中缅都将携手并肩,向光而行。  
——云南日报报业集团记者张莹琳

经历的那段时光我很自豪。作为随队记者,我真实记录下了中国云南救援医疗队第一时间奔赴缅甸向灾区抗震救灾的点点滴滴,让大家看到了中国的担当,看到了云南与缅甸深厚的胞波情谊。  
——云南广播电视台记者王浩

终于等到出发缅甸采访的通知了。这一刻,我等了很久。作为随队采访的年轻记者,我深感使命光荣。用镜头聚焦中国疾控专家助力灾后防疫的担当,记录当地生活秩序逐步恢复的坚韧,这些鲜活画面,正是中缅守望相助的生动注脚。记者当以脚步丈量责任,用心传递温度,让并肩作战的深厚情谊被世界看见。  
——云南日报报业集团记者邵琳鉴

### 记者感言

在我的脑海里,浮现得最多的是一次次温暖的握手:在缅甸地震现场,是从废墟中被救出的老人的亲人,紧紧地握住云南救援队员的手说“谢谢

## 乡村行 看振兴

### 南华 产业升级 质效双升

近日,南华县五街镇迎来松茸采摘季,一朵朵菌帽饱满、香气浓郁的松茸从这里销往全国各地。

在五街镇咪黑们村开们村小组,村民们每年通过菌山竞价承包,获得林下野生菌的经营权,实行统一标准、规范采集,全村403人仅2024年就分141.9万元,人均超过3500元。如今,按照“公开标底、竞价承包”的方式,南华县已推广实施封山育菌面积200万亩,推广菌山承包经营50万亩,“公司+基地+农户”发展模式10万亩,群众收入稳步增长,南华县也已成为全省率先推行“公开标底、竞价承包”方式进行林下菌山管理与开发的地方。

近年来,南华县积极探索“科研院所+平台+基地+合作社+农户”发展模式,将林下经济产业链条延伸至深加工环节。建立“双绑”利益联结机制,先后引进了35户企业,林下开展红托竹荪、羊肚菌等11个品种的仿野生种植,种植面积达1095亩,建成全省首个以食用野生菌生产及加工为主的绿色食品园区;与大学及科研院所合作研发特色产品,建成了一批集科研试验、生产示范于一体的基地。由南华县与中国科学院昆明植物研究所联合发布的《南华县大型真菌多样性调查成果》成为菌类开发的重要依据,西南林业大学教授团队成功攻克了林下食用菌重

茬种植和反季节栽培等技术难题,助力产业不断升级。

为实现生态效益、经济效益与社会效益的同步提升,南华县在政策、机制等方面持续发力,推动林下经济实现高质量发展。2024年,整合“一县一业”、森林抚育等12个项目资金2.7亿元,帮助重点企业融资4.57亿元。制定出台《加快食用菌产业发展实施意见》,推出“菌保”“菌贷”等,为经营主体提供信贷支持,目前已累计授信5.77亿元,惠及经营主体2401户,培育产业主体183户,带动群众就业和增收效果显著。

本报记者 吕瑾 段晓宇

### 澄江 科技赋能 林下“掘金”

这几天,位于澄江市海口镇的抚仙湖国有林场帽天山林区白蚁鸡枞菌仿野生种植基地内,技术人员正仔细检查白蚁巢穴的生长状况,这些白蚁是鸡枞菌仿野生种植的关键环节,它们通过筑巢活动为菌菇生长营造理想环境。基地负责人、澄江市林下经济暨研学博士工作站负责人孙浩介绍:“我们人工授精有白蚁的信息素和生物材料的饵料,引诱白蚁来定点取食,这一堆森林培育白蚁就会变成长出鸡枞菌的一种特殊种群。”

鸡枞菌是与培育白蚁共生的珍稀食用菌。据孙浩介绍,在自然条件下,仅约5%的野生白蚁巢能产出鸡枞菌。通过建立“白蚁种苗+菌种幼苗”双接种体系,结合“土堆+控温薄膜”的仿生

蚁堆技术,使种植单元出菇率3年内提升至80%,较自然发生率提高16倍,成功实现这一珍稀菌种的可控化培育。“人工栽培鸡枞菌采取的是林下模式,现在我们的实控区在4000亩左右。”孙浩说。

该项目采取“公司+农户”的产业帮扶模式,通过与玉溪市林草局以及当地村委会合作,带动40余户农户参与,基地提供种苗、技术,农户以劳力入股,前3年回本后,后续40年至70年收益全归农户。目前,基地已完成4000窝菌菇种植,采收期为每年的6月至10月,7月至8月为丰产期。

在龙街街道养牛社区,西梅种植基地项目正稳步推进。2200亩土地上,30万株西梅树苗茁壮成长。项目副总经理周

丰介绍,基地坚持生态优先,全程不用化肥农药,树下套种大豆、南瓜等作物,既控草又养地,实现生态效益和经济效益双赢。预计后年果树会逐步挂果,成熟期一棵树的成果能达50公斤。

据了解,该项目除了西梅种植基地的基础建设,后续还将完善物流、仓储及深加工等配套产业。项目当前日均可提供数百个就业岗位,成熟期用工规模预计达每天2000人,可带动周边农户就业增收,形成“企业+基地+农户”的产业化发展模式。

从鸡枞菌种植的技术突破到西梅产业布局,澄江市以生态为基、科技为翼、惠民为目的发展理念,让林下空间焕发勃勃生机。

本报记者 杨茜 通讯员 符亚娟 师颖



### 屏边 唱响“四季歌” 串起“黄金链”

屏边苗族自治县新现镇四季皆有好风景——春日里,3.3万亩枇杷硕果累累,产值突破1亿元;夏天到,2228亩嘉宝果迎来丰收,带动周边4个行政村25个村民小组及林场职工订单种植采摘;秋冬时节,1.2万亩柑橘、508亩苹果、991亩桃子等特色水果陆续成熟……

以产业振兴为引擎,新现镇以枇杷、柑橘“两个万亩”支柱产业为核心,叠加猕猴桃、李子、桃子、苹果、百香果“五个万亩”特色产业,着力构建“核心+特色”的立体化产业矩阵,用“四季有产出、四季有收益”的产业图谱与“核心强基、特色补链”的立体化产业格局,持续编织乡村振兴“黄金链”,让土地全年无闲、收益四季不断。

为破解农产品销售难题,新现镇巧借县域发展东风,融入屏边天然虾青素大健康产业、民族医药科技园等项目,在洗马塘村构建起“集中收购+散户销售+电商运营”多元销售网络。依托美丽乡村建设成果,打造恒盛农业科技产业园嘉宝果标准化种植基地示范点,让游客“春季摘枇杷、夏季品嘉宝果、秋冬赏田园”,实现农产品从“田间”到“舌尖”再到“体验”的价值跃升,让单一产品销售升级为水果采摘、特色庄园、休闲度假全链条消费。

通过成立新现镇枇杷产业协会,永胜村汇集种植大户与“土专家”“田秀才”开展技术培训,制定标准化种植流程,有效推动枇杷亩产提升20%;在新现村枇杷基地,诱虫瓶、粘虫板等生物防治

设备整齐排列,专业嫁接团队随处可见;永胜村、新现村枇杷基地与洗马塘村柑橘基地已成为新现镇示范标杆,带动全镇水果产业从“靠天吃饭”向“科技赋能”转型,走出一条集约化、品牌化发展道路。尝到甜头的种植大户杨国林感叹:“现在有了技术护航,果子品质好了,大家腰包也更鼓了。”

目前,新现镇正积极引进多家深加工企业入驻,开发果酒、果干等产品,延长产业链条,构建“种植+加工+文旅+数字农业”产业链,让每一颗水果都成为振兴产业的“金纽扣”,为乡村振兴注入强劲动能。

图为嘉宝果种植基地。 本报记者 饶勇 通讯员 许明月

## 我省规模最大水风光一体化基地开工建设

本报讯(记者 段晓瑞)7月1日,位于云南澜沧江流域的小湾水电站新增改变扩建工程项目举行开工仪式,标志着我省规模最大水风光一体化基地正式开工。

小湾水电站是澜沧江中下游段水电规划“两库八级”中的龙头水库,安装6台单机70万千瓦世界上水头最大、转速最高的混流式机组,水库总库容150亿立方米,具备多年调节能力,不仅是“西电东送”“云电外送”的重点骨干电源,还对澜沧江中下游水资源调节和生态环境改善发挥着关键作用。水电站本期拟新建1台100万千瓦伏安式机组,打捆新能源规模达123.5万千瓦,并新建1回500千伏线路接至水电站升压站,最后通过3回500千伏交流通道送出。小湾水风光一体化基地建成后,清洁能源装机规模将达543.5万千瓦,通道利用率可提升4个百分点,实现系统经济性和通道利用率双提升。

近年来,随着新能源开发建设提速,持续提升源网荷储协同水平,进一步满足新能源迫切并网需求,我省立足资源禀赋和发展实际,加快推进“风光水火储”多能互补基地建设,重点打造金沙江、澜沧江流域水风光一体化基地,实现水风光规模化、集约化开发,进一步提高可再生能源开发利用效率和品质。目前,大华桥、苗尾、漫湾等3个百万千瓦级水风光一体化基地已建成投产。

## 中老铁路首发首枚贴纸式临时入境许可

本报讯(记者 张雁群 通讯员 黄远飞 朱恩泽)7月2日,磨憨出入境边检站为乘坐D88次入境列车的俄罗斯籍旅客发放了磨憨铁路口岸首枚贴纸式临时入境许可。

据了解,自7月1日零时起,云南出入境边防检查总站昆明机场口岸、丽江机场口岸启用贴纸式240小时、24小时过境和紧急临时入境许可;在磨憨铁路口岸启用贴纸式240小时过境和紧急临时入境许可;在西双版纳机场口岸、芒市机场口岸启用贴纸式24小时过境和紧急临时入境许可。

为确保新便利措施顺利实施,磨憨边检站执勤四队指定专人次次对打印设备、免签贴纸及运行软件进行测试,选拔业务精通、外语水平高、沟通能力强的民警承担检查任务,调整优化过境免签旅客查验流程,并通过分流引导前置措施,及时将过境免签旅客引导至指定区域办理手续,确保旅客高效顺畅通关。

## 巍山彝族打歌保护传承条例7月1日起施行

本报讯(记者 李丽)7月1日,《云南省巍山彝族回族自治县彝族打歌保护传承条例》正式施行,对巍山彝族打歌实施专项法治保护,标志着巍山非遗保护进入法治化、规范化新阶段。

巍山彝族打歌又称“踏歌”,是当地彝族群众世代相传、流传广泛的一种自娱性民族民间集体性舞蹈,也是国家级非物质文化遗产代表性项目。《条例》共24条,聚焦保护传承核心需求,明确保护对象包括传统彝族打歌、音乐、舞蹈及其表现形式,相关口传文学、语言文字载体、传统服饰乐器制作技艺、壁画手稿等文献典籍,以及相关传统礼仪、节庆、巍山山歌会等民俗活动和具有历史文化价值的文化场所,形成立体化保护网络。

## 上接一版《我省交通部门全力筑牢汛期安全防线》

彝公路分局组建3个应急保通小组,经有序疏导、精准评估、协同作业,当日清除塌方路面及泥石流,排空路段积水,公路恢复正常运行。

省交通执法局与多部门开展联合应急演练,加强雨天巡查和地质灾害隐患排查,5月下旬以来,受持续强降雨和极端天气影响,怒江傈僳族自治州多条交通干线遭遇山体滑坡、泥石流、路基垮塌、江水淹没公路、落石等地质灾害,怒江支队通过“会商部署+联动优化+干部下沉”的组合措施,有序有力开展防汛保通工作。玉溪支队元江大队累计投入车辆装备18台,出动人员88人次,处置G213磨磨线及G553蒙元线多个路段突发泥石流灾害,怒江支队元江大队发现国道G353线发生泥石流灾害9处,存在极大的安全隐患后,迅速启动“一路多方”应急抢险预案,联合多部门开展临时交通管制,引导滞留车辆,开展抢险保通工作。截至6月30日,省交通执法局共出动13135人次、执法车辆5382辆次,快速处置多起边坡塌方、路基水毁险情。

## 乡村产业怎么富民

余国鹏

6月26日,全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议在昆明召开。会上,省委书记王宁围绕进一步回答好“群众持续增收之问”,提出5个问题,要求各地各部门以“问”入手,以“问”破题,问出思路、问出办法、问出创新、问出成果成效。其中,第一个问题是乡村产业怎么富民。

产业是群众增收最重要的基础。近年来,云南加大力度培育壮大乡村产业,围绕“1+10+3”重点产业,一个产业一个产业盯住抓,取得显著成效。实践证明,高原特色农业是云南的一张王牌,潜力巨大、市场广阔。我们要继续做好“土特产”文章,推进乡村产业实现从有资源到有产品、从有优势到

有品牌、从传统到现代的根本转变,加快建设特色农业强省,让农民获得更高收入。

实现从有资源到有产品,就要做好资源转化文章。云南的资源十分丰富,很多地方的成功实践证明,我们只要用好资源、选准赛道,高原特色农业之路一定会越走越宽。各地各部门要盘点好自己的农业资源,看看有什么、能做什么,科学实际地把高附加值的农业品种引进来,种下去、卖出去。

实现从有优势到有品牌,就要做好品牌培育文章。有品牌,农产品才有大市场。云南农产品是绿色、生态、高品质的,但过去农业品牌不够响亮,好东西卖不出好价钱。近年来这一局面大

有改观,如保山市与上海企业合作,共同打造小粒咖啡品牌,带动咖农均增收3万多元。我们一定要着力培育一批各具特色、有影响力的区域公用品牌,大力支持企业打造产品品牌,让好品牌能够变现增加收入。

实现从传统到现代,就要做好科技兴农文章。传统农业到现代农业,是生产方式的根本变革,其中科技创新是核心驱动力,具体表现形式就是设施农业。当前,云南高端设施农业发展水平还不高,我们要用好国家政策,做好项目谋划,努力提升花卉、蔬菜、小浆果等领域的高端设施化率,不断提升农业附加值。

